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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΑΡΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝΤΑΙ τα τηλέφωνά σας; Μπορεί να παρακολου-
θούνται, αν κρίνω από μερικά υπονοούμενα που μου άφησαν κά-
ποιοι, αλλά αδιαφορώ. 

-Για να παρακολουθείται κάποιος σημαίνει ότι για ορισμένους
είναι επικίνδυνος. Ή μπορεί ακόμα να σημαίνει ότι οι ιδέες του εί-
ναι δημιουργικές ή ανατρεπτικές.

-Οι δικές σας τι είναι; Ας τις κρίνουν οι άλλοι. Μπορεί να είναι
και τα δυο. Διότι η δημιουργία, πολλές φορές προϋποθέτει την
ανατροπή κάποιων σαθρών ιδεών.

-Όταν μιλάτε σκέφτεστε τι θα πείτε;Είμαι περισσότερο του συ-
νειρμικού λόγου, παρά του ορθολογιστικού. Είμαι άνθρωπος που
έχω καλή επαφή με την καρδία μου.

-Μετανιώσατε γι’ αυτό; Πολλές φορές. Εξομολογούμαι μια φο-
ρά το μήνα που σημαίνει ότι μετανιώνω τουλάχιστον μια φορά το
μήνα!

-Επαναλαμβάνετε τα ίδια λάθη; Βεβαίως, είμαι κι εγώ άνθρω-
πος. Αλλά μονίμως έχω την ελπίδα ότι θα προσπαθήσω να μην τα
επαναλάβω και αυτό νομίζω ότι είναι γέννημα της πίστης στο Χρι-
στό. Η Εκκλησία είναι ένα νοσοκομείο όπου διορθωνόμαστε σιγά-
σιγά και ανεπαίσθητα. 

-Χρειάζεται ταπεινότητα; Λίγη όχι πολλή, διότι εγώ δεν έχω
πολλή.

-Τώρα που πορευόμαστε προς το Άγιο Πάσχα η ψυχή είναι πιο
ανοικτή;Εγώ δεν αισθάνομαι ότι διαφοροποιούμαι πάρα πολύ αυ-
τή την περίοδο, απλά εντατικοποιώ την προσπάθειά μου στην άσκη-
ση του σώματος και της ψυχής. Μια εντατική άσκηση σημαίνει
ιδρώτας, δάκρυ, πόνος, εκούσια στέρηση και μεγάλη προσδοκία.

-Ποια είναι η μεγαλύτερη προσδοκία σας; Όταν πεθάνω να μην
πεθάνω. Η ψυχή να πάει εκεί που θα γεύεται την αιώνια ζωή του
Χριστού και το μέγα έλεος.

-Οι μήνες που πέρασαν ήταν έντονοι με την προεκλογική για
ανάδειξη νέου Αρχιεπισκόπου; Ναι, ήταν έντονοι. 

-Στηρίξατε έναν άνθρωπο για τον οποίο σε μια παλιά μας συ-
νέντευξη είχατε μιλήσει με πολύ σκληρά λόγια. Είναι αλήθεια ότι
ήμουν υπερβολικά αυστηρός με τον Κύκκου Νικηφόρο επειδή ήταν
διαχειριστής πολλών χρημάτων. Η θετική του στάση απέναντι στην
επαναλειτουργία του Αγίου Μάμαντος, έγινε αφορμή, όταν αρκε-
τοί μας λιθοβολούσαν, να έλθουμε πιο κοντά και να βρούμε αρκε-
τά κοινά. Αισθανόμαστε κι οι δυο ότι είμαστε πιο πολύ τέκνα της Ανα-
τολής παρά της Ευρώπης. 

-Ο ένας είναι πνευματικός και ο άλλος κοσμικός. Αυτό το σκε-
πτικό το έχουν αναπτύξει κατά κόρον οι υποστηρικτές του Μητρο-
πολίτη Λεμεσού. Ωστόσο νομίζω πως είναι λάθος να βάζουμε ετι-
κέτες, κάτι τέτοιο δεν απορρέει από ορθόδοξη σκέψη. Όσο περ-
νούν τα χρόνια πρέπει να γινόμαστε πιο ήπιοι και πιο διαλλακτικοί
απέναντι στους συνανθρώπους και συνεπισκόπους μας.

-Και με τον Μητροπολίτη Λεμεσού;Βεβαίως, με τον οποίο έχου-
με κοινές αφετηρίες και έκανε θετικό έργο στο μοναχισμό της Κύ-
πρου.

-Είστε ευχαριστημένος με τον νέο Αρχιεπίσκοπο; Ναι, θαυμά-
ζω την αποφασιστικότητα  και την τόλμη του να τα βάλει με κατε-
στημένα αρχιερέων και κοσμικών.

-Λειτουργεί υπό την κηδεμονία σας, μετά από όσα σας υπό-
γραψε πριν τις εκλογές; Μπορεί να κηδεμονευτεί ένας Παφίτης;
(γελά)

-Τότε γιατί τού ζητήσατε να δεσμευτεί απέναντί σας; Μα είναι
γι’ αυτά που ήδη γίνονται. Θέλαμε συμπλήρωση της Ιεράς Συνόδου
ώστε να αποχτήσει την αυτοδυναμία της, ένα σύγχρονο καταστα-
τικό για να μη φτάνουμε στα αδιέξοδα που είδαμε, ένα πιο απλο-
ποιημένο εκλογικό σύστημα που να διατηρεί όμως την ψήφο του
κλήρου και του λαού. 

-Από πού αντλείτε τη γνώση για τους νέους κανόνες που θα πε-
ριλάβετε στο νέο καταστατικό; Όσα στοιχεία του υπάρχοντος κα-
ταστατικού είναι συμβατά με το σημερινό κοινωνικό γίγνεσθαι της
Εκκλησίας, τα κρατάμε. Όπου χρειάζονται κάποιες διορθώσεις τις
κάνουμε, αντλώντας γνώση από καταστατικά άλλων Εκκλησιών.

-Ποιος κρίνει ότι χρειάζονται κάποιες διορθώσεις;Η ομάδα που
όρισε η Σύνοδος. Και είναι ένα μεγάλο βάρος για μας, διότι πρέ-
πει να μεταφέρουμε το αίσθημα του Αρχιεπισκόπου, των Συνοδι-
κών και του λαού.

-Εσείς και ο Τριμυθούντος μόνο θα γράψετε το νέο καταστα-
τικό; Και τρεις καθηγητές, οι δυο του Πανεπιστημίου Θράκης και
ο ένας της Θεσσαλονίκης, οι οποίοι είναι άνθρωποι με πολλή γνώ-
ση. 

-Η Σύνοδος θα αποφασίζει για την εκλογή Επισκόπων  και
Αρχιεπισκόπου; Με βάση αυτά που μελετούμε, ο λαός θα προ-
τείνει 2-3 υποψήφιους με άμεση ψηφοφορία, όχι μέσω εκλεκτό-
ρων, και στη συνέχεια η Σύνοδος θα ψηφίζει τον έναν από αυτούς.

-Το θεωρείτε αυτό δημοκρατικό; Η Εκκλησία είναι προσηλω-
μένη στην ουσία, που είναι η διαποίμανση του λαού του Θεού και

όχι η λατρεία των αριθμών. Δεν μπορεί η δημοκρατία της Εκκλη-
σίας να βασίζεται, ας πούμε, σε μερικά δέκατα της μονάδας. Γι’ αυ-
τό, βασικό μας μέλημα είναι το νέο σύστημα να διατηρεί την ου-
σία, δίνοντας χώρο για έκφραση τόσο της λαϊκής βούλησης όσο
και της Συνοδικότητας. Στόχος μας δεν είναι να θεοποιήσουμε τα
εκλογικά ποσοστά, αλλά να υπάρχει αλληλοσυμπλήρωση και συ-
νέργεια λαϊκού στοιχείου και κλήρου. 

-Με το νέο σύστημα θα εκλέγεται εκείνος που έχει την πλει-
οψηφία στη Σύνοδο. Μόνο αν ο λαός τον παραπέμψει στη Σύνο-
δο. Θα πρέπει δηλαδή κατ’ αρχήν να έχει και την αποδοχή του λα-
ού. Από ’κει και πέρα, ας φροντίσουν οι αρχιερείς να έχουν και τη
συναίνεση της Συνόδου έτσι που να υποβοηθούν τον εαυτό τους.
Είναι νομίζω λογικό και δίκαιο η Σύνοδος να επιθυμεί να έχει έναν

συναινετικό Επίσκοπο για πρόεδρό της.  Ο οποίος θα γίνεται αρ-
χιεπίσκοπος αφού εξασφαλίσει την έγκριση όχι μόνο του λαού ή
μόνο της Συνόδου αλλά και των δύο. 

-Η αίσθηση που υπάρχει με τη δημιουργία των νέων Μητρο-
πόλεων είναι ότι κάποιοι θέλουν να βολέψουν ημετέρους, σαν
να γίνεται ένας αγώνας κυριαρχίας για τον επόμενο Αρχιεπίσκο-
πο. Σε κάποια φάση μετεκλογικά τα πράγματα λειτούργησαν όπως
τα περιγράφεις. Στην πορεία όμως και βλέποντας την αποφασι-
στικότητα του Αρχιεπισκόπου να προχωρήσει σε μια πλήρη σύ-
νοδο με 14 Επισκόπους, μερικοί που είχαν τη διάθεση να προω-
θήσουν δικούς τους ανθρώπους, έκαναν δεύτερες σκέψεις διότι
πρέπει να βρεθούν οι καλύτεροι, μια που θέλουμε μια Σύνοδο η
οποία να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της σημερινής Κύπρου. 

-Στην όλη αυτή διαδικασία υπάρχει αποκλεισμός του Λεμε-
σού; Όλοι θα ψηφίσουμε, το ίδιο και ο Λεμεσού. Όποιος θέλει
μπορεί να προτείνει όποιον θέλει. 

-Ο Αρχιεπίσκοπος λέει ότι δεν θα υπάρχουν ανθυποψήφιοι. Έτσι
θεωρεί, εγώ έχω μια επιφύλαξη.

-Από πού θα προέρχονται οι «αντάρτες»; Δεν ξέρω, μπορεί
δέκα άνθρωποι μιας περιοχής να αποφασίσουν ότι δεν τους αρ-
κεί η πρόταση που θα κάνει ο οικείος Επίσκοπος και να αντιπρο-
τείνουν κάποιον άλλο. Τι θα γίνει τότε; 

-Πότε θα γίνουν οι εκλογές; Εντός του 2007 που είναι πολύ
σημαντική χρονιά διότι τελειώνει μια περίοδος που ξεκίνησε από
το 1260, με τη Βούλα που εξέδωσαν οι Λατίνοι για να κουτσου-
ρέψουν το ορθόδοξο πνεύμα του λαού. Με την τιμητική παύση
του Χρυσοστόμου Α΄ έχει τελειώσει η μεταμακαριακή περίοδος και
η Εκκλησία μετά από τον εθναρχικό της ρόλο βρίσκει το ρόλο της
παιδαγωγούσας, με την ευρύτερη έννοια του όρου. 

-Αυτά τα λέτε εσείς, ένας άνθρωπος με καθοριστικές παρεμ-
βάσεις στην πολιτική του τόπου; Η δική μου παρέμβαση είναι τε-
λείως εκκλησιαστική, άλλο αν έχει και πολιτικές προεκτάσεις. Πι-
στεύω πως πρέπει να στείλουμε το μήνυμα ότι η Εκκλησία της Κύ-
πρου ενδιαφέρεται για τη συνύπαρξη και αυτό το ενδιαφέρον συ-
νεχίζει να υπάρχει έστω και αν υπάρχουν πολλές γεύσεις διπλω-
ματικής και άλλης αποτυχίας. Η ειρήνη και η αποκατάσταση των
σχέσεων όλων των κοινοτήτων πρέπει να είναι μέλημα της Εκκλη-
σίας. 

-Βέβαια κάποιοι κομματικοί χώροι ενοχλήθηκαν. Κάποιοι ενο-
χλήθηκαν, κάποιοι στήριξαν, αυτό συμβαίνει σε κάθε πρωτοφα-
νή κίνηση. Όμως δεν ήταν αυτός ο σκοπός μας. Τώρα που τελού-
νται λειτουργίες στα κατεχόμενα και από άλλους αρχιερείς, τα
πράγματα δεν ενοχλούν και τόσο. Κάθε αρχή έχει τη δυσκολία
της. Ήμασταν έτοιμοι τότε να σηκώσουμε το λιθοβολισμό από με-
ρικούς ακραίους. 

Π

> Ο Μόρφου Νεόφυτος μιλά για την Εκκλησία, τους κατεχόμενους ναούς

«Είμαι περισσότερο άνθρωπος που 
έχω καλή επαφή με την καρδιά μου»

Αναλύει τα ιστορικά γεγονότα με το πάθος και τη γνώση του
ιστορικού μελετητή, αν και ο ίδιος θεωρεί τη δική του παρέμβα-
ση  εκκλησιαστική, με πολιτικές προεκτάσεις. Ο Μητροπολίτης
Μόρφου Νεόφυτος, αναλύει το αποτέλεσμα της Επανάστασης του
1821 και φτάνει μέχρι τις μέρες μας, για να επισημάνει πως
«ενώ οι σκοτεινές δυνάμεις από τις δυο πλευρές τα βρίσκουν με-
ταξύ τους, οι λαμπερές δυνάμεις κτίζουν άθελά τους ίσως, το δια-
χωρισμό». 

-Εσείς όταν τολμήσατε να μην αγνοήσετε την άλλη κοινότητα σας
ονόμασαν ενδοτικό και προδότη. Ήμουν και είμαι έτοιμος να τα ακού-
σω αυτά. Τέτοιοι χαρακτηρισμοί όμως υποδηλώνουν μεγάλο τρόμο και
ανασφάλεια. Όταν αδυνατούμε πλήρως να κατανοήσουμε την πραγ-
ματικότητα ή να αντιτάξουμε οτιδήποτε το συγκεκριμένο στα αδιέξο-
δα της πατρίδας μας, κλεινόμαστε μέσα σε ιδεολογίες κι αρχίζουμε τις
προγραφές.  Όμως, αυτή τη στιγμή η πατρίδα μου τι έχει ανάγκη για να
επιβιώσει; Εθνοκεντρικά συνθήματα; Ή μια βαθύτατη γνώση του δικού
μου ελληνικού και ορθόδοξου πολιτισμού η οποία θα με οδηγήσει στην
αποδοχή του διαφορετικού. 

-Δεν έρχεται σε αντίθεση η ορθοδοξία με τον μουσουλμανισμό; Όχι,
εμείς οι άνθρωποι της πίστεως πρέπει να χρησιμοποιήσουμε αυτό το λά-
δι της πίστεως όχι για να ανάψουμε φωτιές αλλά για να κλείσουμε πλη-
γές. Σε μένα προηγείται η ορθοδοξία της ελληνικής καταγωγής μου. 

-Η  ορθοδοξία της ελληνικής καταγωγής πού ανταμώνει με τον μου-
σουλμανισμό της ισλαμικής καταγωγής; Μα εκεί που πηγαίνω στα κα-
τεχόμενα δεν βρίσκω ισλαμισμό.

-Βρίσκετε ιμάμηδες... Ναι, βρίσκω ιμάμηδες κουβαλητούς από την
Τουρκία. Αλλά και στο παρελθόν τύχαινε ο χότζας να είναι στην ίδια γει-
τονιά με τον παπά, ο μουφτής στην ίδια γειτονιά με τον Αρχιεπίσκοπο.
Σήμερα γιατί να μας εκπλήττει; Ο καθένας από μάς μένει στα όρια της
δικής του πίστεως χωρίς να επιβουλεύεται την πίστη του άλλου. Το πρό-
βλημα όμως αρχίζει όταν η Τουρκία στην προσπάθειά της να κάνει πα-
ντουρκισμό, ένα όραμα που εγκαινίασε ο Κεμάλ και το συνεχίζουν οι σύγ-
χρονοι στρατιωτικοί δυστυχώς, χρησιμοποιεί το Ισλάμ όπως κάποτε και
οι Έλληνες χρησιμοποίησαν ορθόδοξους ιεράρχες. Όταν βλέπεις συ-
λημένες εκκλησίες να έχουν μετατραπεί σε τεμένη, σε μουσεία, σε στά-
βλους...

-Όταν βρίσκεις εικόνες ... να πωλούνται στις αγορές του κόσμου...
-Και να αναγκάζεσαι όπως πρόσφατα να πηγαίνεις στην Αμερική

για να τις διεκδικήσεις  ... αντιλαμβάνεσαι ότι χρειάζεσαι μεγάλα απο-
θέματα υπομονής, παιδείας, για να κρατήσεις μέσα σου αυτή την ευρύτητα
και να μη συμπεριφερθείς με θυμό και εθνικισμό.

-Είστε ο ιεράρχης που λειτουργήσετε τον Άι Μάμα, δεχτήκατε απει-
λές, σας έβαλαν βόμβες, και βρεθήκατε στη Νέα Υόρκη για να φέρετε
πίσω έξι εικόνες από κατεχόμενες εκκλησιές μας. Και θα ξαναπάω αν
χρειαστεί διότι είμαι ιεράρχης, έχω συνείδηση τι πίστη κουβαλώ και τι
κουλτούρα. Σε μερικούς φάνηκε παράδοξο το ότι συνομιλώ με τους
Τουρκοκύπριους, με τους χοτζάδες, το μουφτή, ενώ  από την άλλη διεκ-
δικώ τις εικόνες. Θα είμαστε διεκδικητικοί για ό,τι μας ανήκει, είτε αυ-
τό είναι εικόνες, είτε είναι εκκλησίες, είτε τα σπίτια μας, είτε πατρίδες,
αλλά ξέρουμε ότι αυτή η πατρίδα έχει και άλλους που την κατοικούν, δια-
φορετικής γλώσσας και διαφορετικής πίστεως. Εκεί η Εκκλησία θα ρί-
ξει γέφυρες για να βοηθήσει τον λαό να συγχωρέσει.

-Βλέπετε μετάνοια; Το πρόβλημα είναι ότι εμείς ζητούμε μετάνοια
από αυτούς και εκείνοι από μας και κανένας δεν κάνει αυτοκριτική.

-Οι πολιτικοί μας το κάνουν; Όταν μετά από το ’64 δεν παραδεχτή-
καμε ότι έχουν και οι Τουρκοκύπριοι αγνοούμενους, ότι και μερικοί φα-
νατικοί δικοί μας έκαναν κάποιες σφαγές, αντιλαμβάνεσαι τι προβλή-
ματα έχουμε.

Δεν διδαχτήκαμε από τα λάθη της ιστορίας
-Πώς θα έπρεπε να διδάσκουμε την ιστο-

ρία της 25ης Μαρτίου, μια που είναι σήμε-
ρα η εθνική επέτειος; Μα σου το είπε σε
μια πρόσφατη συνέντευξή της η σύζυγος
του Έλληνα πρέσβη: από πολλές πηγές, όχι
μόνο από ένα βιβλίο. Αυτή τη στιγμή μόλις
τελείωσα την ιστορία των Σταυροφοριών
του Στίβεν Ράνσιμαν. Ξέρεις τι φοβερό πράγ-
μα είναι να ανακαλύπτεις πώς σε βλέπουν
οι ξένοι επιστήμονες εσένα τον ορθόδοξο
του 12ου αιώνα; 

-Τώρα τι διαβάζετε;Την ιστορία του Βυ-
ζαντίου του Μάγκο, όπως την παρουσιά-
ζουν οι Άγγλοι του Πανεπιστημίου της
Οξφόρδης. Σε μερικά σημεία με σκανδα-
λίζουν οι προσεγγίσεις τους, όμως πρέπει
να τις διαβάζω για να έχω μια ολοκληρω-
μένη άποψη. 

-Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της Ελληνι-
κής Επανάστασης του 1821; Η ελληνική

επανάσταση ξεκίνησε για ένα ευρύ κρά-
τος των υποδούλων ορθοδόξων λαών και
κατέληξε σ’ ένα κουτσουρεμένο κράτος
που ταυτίστηκε με το έθνος. Άλλο ήταν το
όραμα του Ρήγα, για παράδειγμα, κι αλλού
κατέληξε η επανάσταση. Ο Αθανάσιος Διά-
κος έλεγε «εγώ Ρωμιός γεννήθηκα Ρωμιός
θε να πεθάνω», δεν έλεγε Έλληνας. Βε-
βαίως ήταν φορέας της ελληνικής γλώσ-
σας και είχε συνείδηση του ότι ήταν Ρω-
μιός. Το κράτος-έθνος έγινε όπως το ήθε-
λαν οι ξένοι δυνάστες της Δυτικής Ευρώ-
πης. Δεν είναι όμως γι’ αυτό που πάλεψαν
οι γενναίοι αγωνιστές του ’21. Αυτό κατα-
θέτει και ο Μακρυγιάννης. 

-Κάτι παρόμοιο ζήσαμε κι εμείς. Η προ-
σκόλληση σ’ έναν στείρο εθνοφυλετισμό
και κρατισμό, είχε ως αποτέλεσμα να συρ-
ρικνωθούν οι ορίζοντές μας και να υπο-
στούμε πολλά δεινά, πολλές εθνικές κα-

ταστροφές, όπως η μικρασιατική κατα-
στροφή ή η καταστροφή του ’74. Ο Ρήγας
Φεραίος μιλούσε για έναν ελληνισμό που
ήταν ρωμιοσύνη και αγκάλιαζε κι άλλες φυ-
λές πέραν των Ελλήνων, μια πολυεθνική
κοινωνία που θα έβρισκε την ενότητα μέ-
σα από την Ορθόδοξη πίστη. Αυτό δυστυ-
χώς δεν το επέτρεψαν οι ξένοι, ήλθαν και
οι δικοί μας «σοφοί» με τα ευρωπαϊκά φώ-
τα και μας προέκυψε μια Ελλάδα μισή, κυ-
βερνώμενη από Βαυαρούς. Χρειάστηκαν
άλλα εκατόν χρόνια για να έλθει ένας Βε-
νιζέλος να τη μεγαλώσει αλλά πάνω σε εθνι-
κά πια πρότυπα και όταν κάναμε εξαγωγή
του εθνοκεντρισμού στην Μικρά Ασία, το
αποτέλεσμα ήταν η καταστροφή. Πολλές
από τις εθνικές μας αντιφάσεις οφείλονται
στο ότι η ψυχή μας κατευθύνεται σε κάτι
πολύ πλατύτερο απ’ αυτό που μπόρεσε να
μας δώσει το εθνικό κράτος. 

Δεν έχουν γίνει 
κινήσεις μετάνοιας 
και συγχώρεσης

-Πώς βλέπετε σήμερα το Κυπριακό; Να έχει μπει στο περιθώριο. Δεν είναι πρόβλημα που εμποδίζει την ευρωπαϊκή πορεία
της Τουρκίας. Πώς το καταφέραμε, είναι άξιον απορίας. Αν θα υπάρξει κάτι που θα ταράξει λίγο τα νερά αυτού του τέλματος στο
οποίο βρισκόμαστε, δεν το βλέπω να είναι εντός Κύπρου, αλλά στην ευρύτερη περιοχή, για παράδειγμα οι εξελίξεις στο γειτο-
νικό Ιράκ, ιδιαιτέρως η διαφαινόμενη ίδρυση ενός κουρδικού κράτους. Πολύ σύντομα ο κύριος Ερντογάν ίσως να αντιληφθεί ότι
η ευρωπαϊκή επιλογή τού δημιουργεί πιο πολλούς μπελάδες απ’ όσους τού επιλύει. Αυτό βεβαίως ίσως περιπλέξει περισσότε-
ρο το Κυπριακό. Καθόλου παράξενο η Τουρκία να κάνει εξαγωγή προβλήματος στην προσπάθειά της να κοιμίσει τις μάζες για
τα εσωτερικά της προβλήματα, είτε προς το Αιγαίο είτε και προς την Κύπρο. 

-Πώς ζούμε πια το Κυπριακό στην καθημερινότητα; Αρκετοί βολεύονται με το διαχωρισμό. Σε συλλογικό επίπεδο δεν έχουν
γίνει κινήσεις μετάνοιας και συγχώρεσης, δεν έχει γίνει αγωγή συνύπαρξης στις δυο κοινότητες.  Παράλληλα, δημιουργούνται
άλλες παράμετροι, πέραν της πολιτικής διάστασης όπως είναι το έγκλημα, παρατηρείται μια συνεργασία στο οργανωμένο έγκλη-
μα. Δηλαδή ενώ οι σκοτεινές δυνάμεις κι από τις δυο πλευρές τα βρίσκουν μεταξύ τους, οι λαμπερές δυνάμεις κτίζουν ακόμα,
άθελά τους ίσως, το διαχωρισμό. 

Αρκετοί βολεύονται με το διαχωρισμό 
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